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1) Ein Teilchen (m) mit v(0) = vg erfahrt die Reibungskraft —ymv=2. Wann (t; = ?)
kommt es zur Ruhe 7 Wieviel kinetische Energie verliert es pro Zeit : T'(t) =7

Fiihrt man das Integral von Null bis ¢; iiber die nun bekannte Funktion —j’(t) explizit
aus, so sollte die Start—Energie wieder herauskommen (?!) .

2) In einer Ebene mit Kraftfeld I?(:c, y) = \(—4a3y?, —22'y — 2Ky ) wird ein bei 7 (0) =
(0,a) ruhendes Teilchen (m) losgelassen. V(z,y) =7 Welcher Bahnkurve wird es
folgen und mit welcher Geschwindigkeit vy durcheilt es den Ursprung ?

3) Aus der Fourier-Transformierten u(w) = 2wvgd(w + wg) gewinnt man wu(t) und
sieht, welche Dgl der Form w ~ u zugrunde lag. Folgt aus der Dgl wieder w(w) ? @

4) 1In 2D ist der Streu”querschnitt” o () eine Breite. Strahl von links, ¢ = Polarkoordina-
te = Streuwinkel, p = Stoparameter. p-p-Relation bekannt. Wie ist o(p) zu bilden ? @

5) Welche Dgl fiir ¢(t) folgt aus 5f12dtL(?j, ¢,q,t) = 0 unter Festhalten wovon an 1,2 7 @
z
6) Ein Teilchen (m) kann sich nur auf einem Trichter bewegen
(Kugelkoordinate 9 fest, sin(d) =: s). Konstante Erdanzie- v
hung nach links (y-z-Ebene = Erdoberfliche). Lagrangesche Bewe-

gungsgleichungen in 7 und ¢ 7 Dgl fiir den Fall, daff m auf dem ERDE
Grat herunter gleitet ? r @
Yy
7) Welche Haupttragheitsmomente I, Is, I3 hat ein Rahmen
aus vier gleichen Stében (je M, I und Lénge 2a) ? 1" @

8) Auf einem rauhen ,, Teppich” (m) rollt eine Hohl-Walze (M, R, I = 7, Schwerpunkt—
Koordinate s). Der Teppich (Schwerpkt.-Koordinate x) gleitet seinerseits reibungsfrei

auf dem Fulboden und wird von konstanter Kraft K gezo-

gen. # Freiheitsgrade 7 Lagrange-Fkt. 7 Bewegungs-

MR G
( : gleichungen? Sei #:(0) = $(0) = 0: Dgl fiir « allein ?

m — K

s T

9) Ein punktféormiger Meteorit (M) fliegt mit v tangential
auf eine ruhende kugelférmige Raumkapsel (ebenfalls M , M, I, R rf. M

sowie I, R) und bleibt am Beriihrungspunkt kleben.
Geeignetes Koordinatensystem ? Schwerpunkt R e, des Compound-Systems unmittelbar
nach dem Stol 7 Welche der sieben Erhaltungssatze helfen hierbei und geben welche
Winkelgeschwindigkeit w der (neuen) Kapsel um ihren neuen Schwerpunkt ? Im Resultat
fiir w werde nun noch das neue Tragheitsmoment /* durch I, M, R ausgedriickt.

10) Babys kommen von Raumkreuzern. Eine lange Rakete fliegt nach Osten (Standardsi-

tuation, Hannover=Ursprung=H.) und wirft um 0 Uhr (Raketen-)gleichzeitig iiber
Magdeburg (=M.) und H. je einen raumschiff-geborenen Zwilling ab. Aus M. (um a
von H. entfernt) wird das freudige Ereignis durch einen Lichtblitz kundgetan, welcher um
to = 9a/(5¢) Uhr in H. eintrifft. Wann (¢;) erblickte Zwilling 2 das Licht Magdeburgs ?
Wie lang (Herstellungsmafl) und wie schnell () war die Rakete ?

11) Ein ruhender Kern (M = 5m) zerplatzt in drei gleiche Teile (je Ruhmasse m).
Auch ihre 3-Impuls-Betrage sind gleich, namlich |p| = 7 Skizze der drei p’s! @
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1) v = _71)_2 ’ (%,US). ==, v3 = _37t+ Ug , t1= UO/(S’-}/)

T = mvd = —ym/jv, J=~vym ftldt (v§ —3vt)~ 13 ,

3
t—t/(37), t—t+vd, t——t: J=1im [°dtt7/3=1mov3 .

2) 0,V=4\3y?, V=X "y + f(y), 9,V =2 zty + f’ = 2 xty + 20Ky ,
V = Az*y? + Ary?, y-Achse hinab, A\rka? = %mv% = v; = /2 ka?/m .

3) u= 4 [dwe™u=unoe 0t | 4= —iwou, =

—iwu = —iwell , (WH+wo)u=0 = u= (any)d (w+ wp)

4—) laus = #/(Zeit : dSO) ’ jein - #/(Zeit : dp) y 0= |pl(90)| .

5) O—fldt( L' +nL'"? +nL'?) , part. Int. braucht 7 =0 und n =0bei 1, 2 ,
df@qL dt(‘?éL—i—aqL_O, g und ¢ am Rand fest .

6) L=1im (7'"2 + [rs]? @2) —mgx , x =rscos(p), m streichen , ¥ =
rs?p? — gscos(y) , (7"2$2g'0). = grssin(p) , ¢ = 0 ist moglich und gibt 7 = —gs.

7y I;=4(Ma*+1I), I =1, =2Ma*+2I (Korper eben: I3 =1+ 1y 77 Jal)

8) I=MR?, f=2, Rollbedingung  — s = Ry,
L=1mi?+ M2+ 1M (i —35)" + Ko, (Ms+M(G-2)" =0,
= 25=32+C, C=0, (ma+M@E-35)" =K, = (m+iM)i=K.

9) 1. Moglichkeit: Ursprung in Beriihrungspkt., Einflug horizontal von rechts, Schwerpkt.
mit halbem Radius darunter , Eneu = (0 0, %R) , Pp i —Mv=-2Mu,
Ly : 0=—-I"w+ $R2M)u, w=ERMY, I* =1+ 2M(R/2)?
2. Moglichkeit: Ursprung im (neuen) Schwerpkt. = dann geniigt Lo—Erhaltung .

10) Ereignis 1: (g,) = <_ﬁﬁ/7 _57) (CZ1) ; to =11+

a Q Q 0 1 45 45
s (- D) ()= (5l )

1 .
Obere Zeile: 3 = % , v=(1- %—g)_l =2, untere Zeile: ¢/ = 2a (1 - %%) =2a.

11) <5mc> (y/mc2+p1>+(\£_')+<\é_')’5mc:3, / ’
p2 ps3
(%2 22 , |p| = §mec und ZZ 1 Pi =0 : Mercedes—Stern .

=
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